

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.

AÑO III. — Redacción y Administración: Temprado, 11.

Jueves 29 de Noviembre de 1934

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15. — Teléfono 169. — NUM. 623

La minoría agraria abre un crédito al ministro de Agricultura para resolver el problema triguero

TEMAS DEL DIA

LOS MARTIRES DE ASTURIAS

Entre imponentes montañas, por una carretera que corre al lado de profundos despeñaderos, trazando violentísimos zig-zags, llegamos a La Felguera. Montones de carbón, fábricas, almacenes, todo muerto hasta que la paz se restablezca otra vez. Tropas. Guardia civil que lleva prisioneros en los autobuses. Por lo demás, La Felguera está tranquila; parece que allí no ha sucedido nada. Salvo contados edificios, apenas se notan los efectos de la revolución en las casas. Parece que toda la furia ha descargado sobre Oviedo.

—¿Qué tal—preguntamos a un caballero de La Felguera— la revolución aquí? ¿Ha sido muy violenta? Nos responde:—No han faltado muertes e incendios, pero ha sido menos, mucho menos que en Sama. Y caso extraño; se puede decir, que Sama es una prolongación de La Felguera, puesto que no separa a ambas poblaciones más que un puente.

Pero entre Sama y La Felguera, hay una diferencia fundamental, que a primera vista escapa a los ojos del turista. La Felguera, desde hace muchos años, tiene una verdadera joya; un colegio de Hermanos de la Doctrina Cristiana, que tiene actualmente en la matrícula 715 niños. Este colegio, nos dijo el caballero, ha sido la gran defensa que ha tenido La Felguera de los furiosos revolucionarios. Sama no ha tenido colegio y se han notado mucho más allí los efectos de la mala educación en los niños.

Podríamos decir, con toda exactitud, que en La Felguera, la escuela católica ha neutralizado los efectos revolucionarios. Y en Sama, los principios filosóficos de la institución libre, llevado a su última consecuencia, han fusilado al párroco y a 70 Guardias civiles, y han convertido aquella población en una espantosa carnicería humana.

Que el ministro señor Villalobos, tan amigo de la escuela laica y tan poco amigo de la católica, se traslade a Asturias y pregunte a aquellos habitantes de La Felguera y Sama, si valen para algo los colegios católicos, que no cuestan un céntimo al Ministerio, y que son verdaderos focos de cultura, de orden y de patriotismo.

Claro está que al señor Villalobos, los cuatro inspectores de primera enseñanza, simpatizantes con el socialismo revolucionario de Sama, habrán tenido buen cuidado en no informarle de la labor de aquellos beneméritos religiosos que aun con peligro de muerte se dedican a inculcar el amor a la Patria en los hijos del pueblo.

Allí estaban reunidos con sus blusas blancas, bajo la dirección de un director, hombre serio y de carácter, que ha sabido conservar su serenidad en los momentos difíciles a pesar de que a cuatro pasos de distancia, en Turón, habían sido bárbaramente fusilados ocho de sus hermanos.

La impresión de Sama es deplorable. Hablamos con un industrial, cuya tienda de comestibles, fué materialmente saqueada. El primer día, le llevó el Comité revolucionario un carro cargado de galletas, sacos de azúcar, licores, latas de aceite, etcétera, y en cambio de todo esto le dejaron un papel sin sello de ninguna clase en el que se decía más o menos: «Hemos llevado todo esto»

y lo firmaba el Comité revolucionario. Al día siguiente otro papel, en el que constaba cómo se llevaron algo más de lo que quedaba allí; esos dos papeles, los tengo en mi poder. Están fechados el 6 y el 7 de Octubre. Poco después los vales llevaban el sello de la agrupación socialista.

Nos dirigimos a la iglesia. No había sido quemada, pero sí destrozada muchas de sus imágenes. Allí estaba el joven coadjutor, el cual nos contó con toda clase de detalles la muerte del señor párroco. El intento tiroteo entre los rebeldes que se hallaban en un cerro y la Guardia civil, cogió en medio la casa del párroco, que al huir de allí fué fusilado en plena calle central de Sama. Después, todo el mundo sabe el escarnio que se hizo con su cuerpo.

Pero aun nos faltaba por visitar a Turón. Nombre terrible en los anales de la historia eclesiástica, pero nombre también glorioso para la escuela católica. Allí están, en aquel cementerio los ocho mártires de la educación católica; los ocho Hermanos de las Escuelas Cristianas. Todos los educadores del mundo los admira. A aquel cementerio que está arriba, en la montaña, vendrán los peregrinos españoles a honrar a los que dieron su sangre por la educación católica de los niños.

Y hay que decirlo para que lo oiga bien claro el actual ministro de Instrucción pública, y todo el mundo lo sepa, que ni él, ni el Consejo Nacional de Cultura, ni los inspectores generales, ni las secciones técnicas han sido capaces de dar en público una señal de condolencia por el fusilamiento de estos religiosos. Si hubieran sido fusilados en Inglaterra, no lo dudamos, aun cuando el ministro hubiera sido protestante o ateo, se hubiera adelantado a manifestar su dolor y a protestar enérgicamente por el atropello a la cultura de aquellos hombres cuyo grandísimo pecado era sacrificarse por la Patria.

Pero hoy día, por lo visto, no hay que esperar del Ministerio grandes muestras de dolor por los religiosos que hacen esta labor nacional. En el Ministerio están los grandes hombres internacionales, a quienes interesan los acuerdos de Ginebra, los de París, los de Amsterdam y los de Moscú; pero no vemos claro que para ellos exista España.

Nunca se borrará de nuestra memoria la conversación que en Turón tuvimos con el párroco y el coadjutor. En aquel despacho chiquito de la casa del señor párroco, junto a la modesta iglesia y no lejos de la logia masónica, hablamos sobre todos los incidentes que precedieron al martirio de los católicos de Turón. Allí estaba la mujer que el viernes por la mañana a eso de las seis, fué a avisar a los Hermanos que corrían peligro y que salieran inmediatamente de la casa. Los Hermanos, cerraron las puertas y consumieron las formas de la Capilla. A las siete estaban presos en la Casa del Pueblo y con ellos un pasionista y el párroco y el coadjutor. Se prepararon para bien morir, confesándose unos con otros. La muerte pareció cierta para todos, cuando uno de los cabecillas, dirigiéndose al párroco y al coadjutor, dijo: «estos dos sobran». Y no sabemos por qué el caso es que quedaron libres. Los Hermanos murieron fusilados y sus cabezas fueron terriblemente gol-

Acuerda esperar el resultado de la última disposición ministerial

Entre tanto estudia la proposición del señor Igual Padilla

Los depósitos reguladores única solución eficaz del problema

Detalle del voto de los agrarios al proyecto sobre yunteros

Madrid.—Suscripto por el diputado agrario don José Blanco se ha presentado el voto particular acordado por la minoría agraria al proyecto de Ley sobre yunteros, del cual damos un avance en nuestra información política de ayer.

En el citado voto particular, que será incorporado al dictamen como artículo adicional al proyecto, se establece que por el Instituto de Reforma Agraria se proveerá a cada uno de los yunteros que figuren en las relaciones, a que más abajo se alude, antes del otoño de 1935 de una parcela de tierra para cultivo de secano que no excederá de 10 hectáreas si puede cultivarse al tercio. En caso contrario, para hallar la extensión de cada parcela habrá de sumarse el número de hectáreas que resulte de multiplicar por cuatro el número de chojas.

Las tierras se adquirirán en propiedad por los yunteros obligándose estos a pagarlas al Instituto de Reforma Agraria en un plazo máximo de 25 anualidades, devengando las cantidades no pagadas hasta la total extinción de la deuda un interés del tres y medio por ciento al año.

Estas tierras habrán de adquirirse en primer término entre las que voluntariamente se ofrezcan por sus propietarios. Si no hubiera con ellas bastante se aplicarán a este fin las de propiedad del Estado, provincia o Municipio, incluso las comunales, y si todavía hicieran falta más se adquirirán aquellas que mejor convengan al fin a que han de ser destinadas, haciendo para ello la correspondiente oferta a los propietarios.

Solo cuando agotadas estas posibilidades faltaren tierras se podrá acudir a la expropiación, pero no podrán ser expropiadas aquellas zonas sometidas a cultivo que revelen esmero y progreso agrícola.

El Instituto de Reforma Agraria

abonará en todo caso a los propietarios de las tierras el justo precio de las mismas en cinco anualidades, devengando las cantidades no pagadas el cuatro y medio por ciento de interés anual.

Nadie podrá tomar posesión de una tierra sin que previamente se haya satisfecho la primer anualidad al vendedor.

Las transmisiones de estas tierras estarán exentas del pago del impuesto de derechos reales.

Cada lote de 10 hectáreas constituirá un patrimonio familiar inembargable e indivisible.

REUNION DE LA MINORIA AGRARIA

Madrid.—En una de las sesiones del Congreso y bajo la presidencia del jefe del partido, señor Martínez de Velasco, se reunió la minoría agraria.

Se dió cuenta de la incorporación a la misma del diputado por Valencia don Eduardo Melero.

Se continuó el estudio de las proposiciones de los señores Igual y Martín para resolver el problema de la venta y revalorización del trigo.

Es este asunto la minoría tomó el siguiente acuerdo:

«Habiendo aparecido en la «Gaceta de ayer un decreto del Ministerio de Agricultura que tiende a resolver estos problemas y reconociendo la minoría el buen deseo que anima al ministro acordó suspender toda iniciativa que tenía en estudio hasta ver el desarrollo de los proyectos del ministro si bien hace constar que entiende que hay que llegar rápidamente al establecimiento de depósitos reguladores de trigo movilizando para ello el capital necesario según apuntaba la proposición que presentó esta minoría el 24 de Mayo último por creer que es la única manera eficaz de proteger a los labradores para que el trigo alcance precio remunerador».

«Por qué ese regateo de los auxilios espirituales a los católicos? ¿Quién tiene interés en impedirlo y qué compromisos ocultos existen para ello? Yo, conservo y conservaré toda mi vida, excelentes recuerdos de nuestra fuerza armada. El primer día que celebré en Oviedo, me ayudó un soldado del Tercio con su uniforme. En cierto Colegio católico de Oviedo, convertido en fortín, los guardias de Asalto dieron muestras de su piedad, y uno de los jefes, todos los días se acercaba a una imagen del Corazón de Jesús y le besaba los pies.

Se ha demostrado que los más patrióticos son los más católicos. No se olvide en el Ministerio de la Guerra, ni lo olvide tampoco el jefe del Gobierno, señor Lerroux, ni lo olviden todos los partidos políticos, no se olviden de aquél hecho histórico: cuando Cromwell quiso formar un ejército valiente, escogió soldados temerosos de Dios.

Enrique Herrera Oria

JUSTICIA SOCIAL

Atención a la paradoja. La justicia social suele ser estandarte de los extremistas; pero su esencia y su conciencia son precisamente lo contrario: el naufragio de todos los extremismos. Su virtud radica en aquella máxima de Luciano: «De nada demasiado». Ella es, gráficamente, «la balanza en el fiel». Ni excesiva riqueza, ni tampoco excesiva pobreza. «Si hay muchos ricos—dice Juan Luis Vives—forzoso será que haya muchos pobres». La fórmula simplista, pero diáfana, es esta: «Ni ricos ni pobres».

El sistema capitalista, como el sistema comunista, se excluyen recíprocamente. Esta exclusión recíproca origina la lucha de clases. Y la lucha de clases cifra la injusticia social. Ni en el capitalismo ni en el comunismo, se consigue la paz humana; por que la sociedad no es un ente político o jurídico, sino una suma de individuos, un ser físico, real, unidad viviente y orgánica, cuyo fin no es excluir a unos, en daño de otros, sino sumarlos bien a todos, en bien de todos.

Justicia social, pues, no es el patrimonio exclusivo de esta clase ni de la otra; ni de éste o aquél oficio; ni de tal o cual profesión. Es el derecho humano de todas las clases productoras, en todas las profesiones y oficios, a cambiar el menor trabajo posible por el mayor bienestar posible. Cierto que la consideramos generalmente como atributo de las clases menesterosas. Pero ¿cuáles son en realidad, las clases menesterosas? ¿Es que, junto a las manuales, cuyo par forzoso es un calvario, no figuran las intelectuales, que recorren, en busca de trabajo, un «vía crucis»?

El Gobierno se «apresta a» comenzar las obras que remedien o atenuen el paro manual. ¿Y las que remedien o atenuen el paro intelectual? ¿Acaso no es tan angustioso y numeroso? ¿No son tan necesarios como el albañil, el arquitecto, como el manijero, el ingeniero agrónomo, como el linotipista, el redactor, como el tramoyista, el dramaturgo? Y si se procura a la justicia social para los manuales ¿no habrá que procurarla también para los intelectuales?

La gravedad del paro intelectual—manifiesta en los miles de profesores sin alumnos, de actores y músicos sin teatro, de escritores sin editor, de pintores y escultores sin encargo alguno, de abogados sin pleitos, de médicos sin enfermos, de ingenieros y arquitectos sin colocación—motivó en Francia la intervención de Marquet con su proyecto de «ambulancias artísticas»; en Alemania la de Goebbels, con el suyo del «teatro semanal para funcionarios» y, más recientemente, en estos días, la de Mussolini «per l'intelligenza italiana».

Cristóbal de Castro

Lea usted
- ACCION -
todos los días

Luis Alonso Fernández

Y

Braulio Sastre del Blanco

ABOGADOS

ECOS DE SOCIEDAD

Centros oficiales

VIAJEROS

Llegaron: De Valencia, don Facundo Con tamina. De Alcorisa, a donde regresó, don Rafael Belda. De Castellón, don Joaquín Dols y don Carlos García. De Zaragoza, don José Minguez. Marcharon: A Valencia, el distinguido joven don José Luis Ferrán. A Calatayud, don Juan Perich. A Valencia, don José Nage. A Barcelona, don Leonardo Lujan. A Alcañiz, don Francisco Melgar. A Zaragoza, don Carlos Llorens. A Valencia, el industrial don José Jover. A Calatayud, don José Serna. A Madrid, don Manuel González. A Daroca, don Pedro Camfrá. A Alcañiz, don Francisco Costa. A Valencia, don Emilio Cuxto.

NATALICIO

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña la joven esposa de nuestro particular amigo don Simeón Guillén, activo funcionario en esta sucursal del Banco de Aragón. Tanto la madre como la recién nacida encuéntrase en perfecto estado de salud. Reciban el joven matrimonio y respectivas familias nuestra cordial enhorabuena por tan fausto acontecimiento.

EL AGUILA FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE BIHEL MADRID

Depositarlo para la provincia de Teruel: Emiliano P. Pérez Ruison PIQUER, 20-2.

ANUNCIE USTED EN ACCION

FILTRAJE TRIPLE sistema ZENITH EL MAS GRANDE SALTO DADO EN RADIO que produce la clara recepción tantos años ansiada. ZENITH RADIO 1935. Todas las ondas. Distribuidor: Relojería POLO, J. Costa, 1 TERUEL

JOSE MARIA CONTEL Yagüe de Salas, 16.- TERUEL. Delegado provincial de las entidades de seguros. «Cantabria» (INCENDIOS) «Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO) «La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL). Se necesitan agentes en toda la provincia Grandes comisiones

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia: Comisiones de los Ayuntamientos de Mora de Rubielos y Monforte de Moyuel; señores coronel, jefes y oficiales del Regimiento número 13; Comisión de vecinos del pueblo de Argente. En el diario oficial de la provincia aparece una circular haciendo saber que al vecino Felipe Civera Vicente se le ha fugado del domicilio paterno su hija María. Se da como seguro que esta joven se encuentra en Barcelona.

DELEGACION DE HACIENDA

La Administración de Rentas públicas concede un plazo de cinco días para que los secretarios de Municipios remitan las matrículas de Industrial para el año 1935. Se les comina con la multa de 25 pesetas a quienes den incumplido dicho servicio.

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales: Por aportación forzosa: Almohaja, 103'83 pesetas. Orihuela del Tremedal, 1.138'65. Villar del Cobo, 1.033'05. Por cédulas personales: Celadas, 878'51. Orihuela del Tremedal, 600'00. La Corporación provincial celebró ayer sesión ordinaria. En el próximo número daremos cuenta de los asuntos en ella tratados.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico: Nacimiento.-María Rosa Guillén Mallén, hija de Simeón y María.

De la provincia

Puebla de Valverde

PASTOREO ABUSIVO

En el kilómetro 160 de la línea férrea del Central de Aragón fue sorprendido Tomas Bertolín Mengod, por estar apacentando sin tener autorización alguna 141 cabezas de ganado.

De la vida local y provincial

-DEPORTES - Sección religiosa

FUTBOL

Terminada la Copa Vasca, los goleadores quedan en la siguiente forma: Iraragorri, con 20 tantos; Bata, con 15; Vergara, con 13, Santos, con 11; Gonzalo, con 9; Gorostiza, con 8; Olivares, Urizbenea y Estomba, con 7; Larrazábal, con 6; Bienzobas e Insausti, con 5; Oyander, Ortega, Zaloga y Castillo, con 4; Cachelo, Lelé y Careaga, con 3; Pachiquín, Echevarría, Echezarreta, Chivero, Aroma, Manolín, Amunárriz, Sánchez Arana y Sánchez Azcona, con 2; Chirri, Rafa, Urdriz, Paco, Urretavizcaya, Iturralde, Ilundain, Gárate, (Ath.), Landabaso, Querejeta, De la Torre, Valentín Félix Pérez, Zabala, Las Arenas, Burguera, Cilaurren, Sánchez Pascual, Roberto y Elice, 1. Tamayo, Ilundain, un defensa del Alavés y Goyeneche, a un goal en su propia meta. En total, 179 gols marcados. El Español ha dado de baja a Padrón, quien parece ingresará en el Olímpic de Marsella, y ha adquirido a Manolín y a Ibañez, del Baracaldo y Oviedo, respectivamente. Además está arreglando con la Federación húngara la situación del jugador Greder. Ya tenemos a diez de los equipos que han de intervenir en la competición de Copa peninsular. Son éstos, por Euzkadi, Athletic y Osastuna; por Galicia-Asturias, Celta y Oviedo; por Castilla-Aragón, Madrid y Racing santanderino, por Cataluña, Barcelona y Sabadell; y por Levante-Andalucía, Levante de Valencia y Sevilla. Faltan seis equipos que entrarán en la lucha según el plan que prepara Cabot y cuya fórmula no se ha dado a conocer. Esperemos a que hable el técnico... y a que tengan lugar las eliminatorias para ver quiénes son los que se unen a los diez en la pelea por el título de campeón peninsular.

BOXEO

Primo Carnera sigue entrenándose con vistas a su combate con Paulino Uzcudun, El ex campeón del mundo ha dicho que «tumbará» a nuestro compatriota por más de la cuenta. Bueno, la verdadera cuenta es que Primo cobrará 150.000 pesetas por cada combate.

- EL TIEMPO -

Si bien es cierto que la mínima de ayer descendió a ocho grados bajo cero, no lo es menos el que por la tarde, al ponerse el sol, hizo menos frío que en anteriores días. Esto -motivado por reinar ayer tarde el viento Sur- fue motivo para que la plaza de Carlos Castel viérase más concurrida hasta las diez de la noche. La temperatura tiende a ablandar.

Santos de hoy. - Santos Para món, Saturnino, Filomeno, Blas y Demetrio, mártires, y Santa Iluminada, virgen. Oficio y misa: Vigilia de San Andrés, apóstol. Rito simple. Color morado. Conmemoración de San Saturnino. Santos de mañana. - Santos Andrés, apóstol; Cástulo, mártir; Trovano, obispo; Constanco y Zósimo, confesores, y Santas Justina y Maura, vírgenes y mártires. Oficio y misa: San Andrés, apóstol. Doble segunda clase. Color encarnado.

CULTOS

Cuarenta Horas. - Se celebran durante el mes de Noviembre en San Martín. Por la mañana, a las nueve y media, misa cantada. Los actos de la tarde empiezan a las cuatro. Jueves Eucarísticos. - Comuniones conmemorativas: La Merced, a las 8. San Miguel, 8. Santiago, 7'30. Santa Teresa, 8. Salvador, 8. Asunción (Ntra. Sra. de la) 7. San Juan, 7'45. San Andrés, 8. Hora Santa. - En San Martín, de cinco a seis. Misas a hora fija: Catedral. - Misas a las nueve, rezada; nueve y media la mayor, y a las once en la capilla de los Desamparados. San Andrés. - Misas a las siete y media y ocho. Santa Clara. - Misa a las siete. San Juan. - Misas a las siete y media y ocho. Santa Teresa. - Misas a las siete y media, ocho y ocho y media. Santiago. - Misa a las siete y media. El Salvador. - Misas a las siete, siete y media y ocho. San Pedro. - Misas a las siete y media y a las ocho. San Miguel. - Misas a las ocho. La Merced. - Misas a las ocho.

MES DE ANIMAS

Sigue celebrándose en la iglesia de Santiago. Todos los días, a las ocho y media misa cantada. El ejercicio de la tarde principia a las cinco y media con el rezo del Santo Rosario, sigue después una breve meditación y termina con un responso general.

A María Inmaculada

NOVENARIO SOLEMNE

que la Archicofradía de Hijas de María y Teresa de Jesús celebrará en honor de su Madre Inmaculada, en la Iglesia de Carmelitas, desde el día 30 de Noviembre al 8 de Diciembre de 1934. En cada uno de los días de la novena, se celebrarán dos misas rezadas, una a las siete y otra a las ocho. A las cinco de la tarde, expiación de S. D. M., santo rosario, novena, sermón, cánticos, bendición y r. ser va. En el domingo, día 2, misa solemne con sermón, a las diez. La Comunión general se celebrará el día 8, a las ocho. En el ejercicio de la tarde del último día de la novena, se impondrá a las aspirantes el Santo Escapulario de María Inmaculada. De los sermones del Novenario está encargado el reverendo P. Demetrio Zurbitu, de la Compañía de Jesús.

LEA USTED "ANIE" LA HUERFANA DE MICHIGAN por Joaquín Andrés Antón

Escuela de Artes y Oficios Artísticos de Teruel

Ronda del 4 de Agosto, núm. 25 TERUEL

Creada en esta capital, la escuela de Artes y Oficios Artísticos, se pone en conocimiento del público en general, que desde el primero del mes próximo y durante diez días, quedará abierta la matrícula gratuita para las enseñanzas que se expresan al final todos los días laborables de cinco de la tarde a siete de la misma, advirtiendo que la edad mínima de ingreso es de los catorce años y que las clases serán nocturnas.

ENSEÑANZAS QUE PUEDEN CURSAR

Aritmética y Geometría prácticas y elementos de construcción. Dibujo Lineal. Dibujo Artístico. Forjado Artístico de Hierro. Carpintería Artística. Teruel 29 de Noviembre de 1934. El director, José Añón.

3.000 pesetas de sueldo

Oposiciones convocadas al Cuerpo de Auxiliares de la Dirección General de Seguridad. NO SE EXIGE TITULO SE ADMITEN SEÑORITAS EDAD DESDE LOS 16 AÑOS Convocadas 250 plazas. Para los LICENCIADOS DEL EJERCITO se reservan 33 plazas. Exámenes en Marzo. Preparación completa a cargo de D. Aurelio Delgado Martín, Abogado. - Información gratuita. Tras del Mercado, 6. 3.º derecha. Horario especial para los que se dediquen a otras actividades.

Vendo masía término

Aliaga, compuesta de huerta, monte carrascal y pinar (o pinar solo), abundantísima en pastos. Facilidades de pago. Razón: FELIPE MARTIN, plaza de Domingo Gascón, 6.-TERUEL.

En el Teatro Marín

La función benéfica de ayer

Con un lleno completo se celebró anoche en el Teatro Marín la función benéfica organizada por elementos del Regimiento de Infantería número, con la valiosa cooperación de bellísimas señoritas y distinguidos jóvenes de nuestra capital. Lo avanzado de la hora en que terminó el espectáculo nos impide el placer de reseñar debidamente la labor artística de cuantos participaron en él.

No puede ser ello obstáculo para que en esta breve noticia dejemos de resaltar la magnífica labor escénica de las bellísimas señoritas Rillo, Elipe y Martín que bordaron sus respectivos papeles. En cuanto al elemento masculino sólo podemos decir que todos ellos mostraron gran dominio de la escena, rivalizando paisanos y militares en simpatía y vis cómica. Joaquín Andrés fué el gran actor de siempre. Con eso está hecho su mejor elogio. Párrafo aparte merece la orquesta del Regimiento de Infantería número 13, que con el fin exclusivo de participar en la función llegó ayer a esta capital. Se trata de una agrupación musical digna de todo elogio, cuyos componentes son excelentes músicos y que como conjunto denota la experta dirección de un artista de gran sensibilidad y gusto cultivado.

Todos, actores, actrices y músicos -especialmente, claro está, las primeras- fueron muy ovacionados por el público, que salió muy satisfecho de la labor de los artistas y de haber contribuido a remediar en parte las necesidades de los menes torosos al propio tiempo que pasaba unas horas de agradable y honesto esparcimiento. Para cuantos participaron en el espectáculo y para el público que a él asistió sean la gratitud de los humildes a quienes se dedicaron los beneficios.

- Anuncie usted en ACCION -

INDISPENSABLE EN TODOS LOS CULTIVOS

NITRATO DE CHILE EL UNICO NITRATO NATURAL EL MEJOR ABONO NITROGENADO Y EL MAS ANTIGUO. CORRIENTE en sacos de origen de 100 kilos 18.-16 por ciento de NITRÓGENO NITRICO directamente asimilable. SOLO PRODUCTO 2 PRESENTACIONES. GRANULADO en sacos de origen de 50 kilos más de 16 por ciento de NITRÓGENO NITRICO directamente asimilable. SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE PI Y MARGALL, 16. TERUEL TELÉF. 94770 Y 94779

La Cámara acuerda conceder los suplicatorios para procesar a Azaña y a Bello Trompeta

Votan a favor ciento setenta diputados y en contra veinte

Se abstienen de votar Guerra del Río y los autonomistas valencianos

Al levantarse a hablar Trabal se ausentan numerosos diputados

Han sido detenidos los autores de muchos asesinatos en Asturias

Madrid.—A las cuatro y cinco abre la sesión de la Cámara el presidente señor Alba.

En ensayos y tribunas la desanimación acostumbrada.

En el banco azul toma asiento el ministro de Comunicaciones.

Se aprueba el acta de la sesión anterior y se pasa al orden del día.

Queda también aprobada la concesión de un crédito a Comunicaciones para hacer frente a los gastos ocasionados con motivo del transcurso de servicio de telefonemas al Estado.

Se aprueba el dictamen nuevamente redactado de la Comisión de Incompatibilidades.

Determina que en cada Ministerio solamente un director general puede ser diputado.

Comienza la discusión del dictamen de la Comisión de Suplicatorios favorable a la concesión del que se solicita para procesar a Azaña.

Lo impugna el señor Lara por creer que no existe indicio de la culpabilidad de aquél.

Acha la petición de suplicatorio para procesar a Azaña a persecución política.

Pide votación nominal.

El señor Blanco, por la Comisión, defiende el dictamen y rebate los argumentos del señor Lara.

Se levanta a hablar el catalán esquivista señor Trabal.

En cumplimiento del acuerdo sobre incompatibilidad moral con los diputados revolucionarios, se ausentan del salón los diputados monárquicos, los tradicionalistas y gran parte de la CEDA.

Trabal asegura que Azaña condenó el movimiento repetidas veces.

Dice que la Cámara no debe conceder el suplicatorio de Azaña por que este es un prestigio de la República.

En votación nominal se acuerda conceder el suplicatorio por 170 votos contra 20.

Se acuerda también conceder suplicatorio para procesar a Bello, por 147 votos contra 20.

Continúa la discusión del dictamen de la Comisión de Agricultura al proyecto de Ley sobre yunteros.

Rectifican varios de los oradores que tomaron parte en el debate de totalidad, incluso el ministro señor Jiménez Fernández.

Se pasa a discutir el articulado y queda aprobado el artículo primero.

El señor Lerroux lee proyectos de Ley concediendo ascenso a teniente general a los divisionarios señores Batet y López Ochoa y a brigadier al coronel señor Capaz.

Y seguidamente se levanta la sesión.

Son las nueve de la noche.

CONFERENCIAS Y CABILDEOS:

Madrid.—En el despacho de ministros del Congreso celebraron esta tarde una conferencia los señores Lerroux, Gil Robles, Anguera de Saño y Vaquero.

Al salir Gil Robles dijo a los periodistas que había hablado con el señor Lerroux para pedirle que le explicara concretamente cual es la actitud del Gobierno en lo que se refiere a su proposición de plenos poderes.

Añadió que la fórmula por él propuesta será perfilada en el salón de sesiones.

Después el señor Lerroux marchó a despachar con el Presidente de la República.

LA MINORIA POPULISTA

Madrid.—Se reunió hoy la minoría populista.

Acordó pedir que se acometan en dos próximas etapas parlamentarias diversas leyes reunidas en dos grupos y entre las cuales figuran la de Arrendamientos Rústicos, Paro Obrero, Modificación de la Reforma Agraria, Ley Electoral, Ley Provincial y Ley Municipal.

PIDIENDO LA DESAPARICION DE LA CENSURA:

Madrid.—Los diputados monárquicos y los tradicionalistas han presentado a la mesa de la Cámara una proposición solicitando la desaparición de la censura de Prensa.

NOTICIA DESMENTIDA

Madrid.—Los periodistas hablaron hoy en el Congreso con el jefe de Renovación Española, señor Goicoechea.

Este le confirmó que había almorzado en Roma con don Alfonso de Borbón.

Desmintió la noticia de la próxima boda de doña Beatriz de Borbón.

LA FORMULA DE GIL ROBLES

Madrid.—El señor Gil Robles conferenció hoy con el señor Chapa prieta acerca de su fórmula de plenos poderes en materia presupuestaria.

Parece ser que se discutirán antes que los Presupuestos las autorizaciones especiales que la Cámara ha de conceder al Gobierno para la reorganización de los servicios.

LOS QUE SE ABSTUVIERON

Madrid.—Al ser sometida a votación la concesión de suplicatorios para procesar a Azaña y Bello, se abstuvieron de votar los elementos del ala izquierda del partido radical señor Guerra del Río y diputados radicales autonomistas valencianos.

Este hecho está siendo comentado como en los corrillos del Congreso se decía que es un síntoma de la falta de unidad de criterio en la minoría radical.

EL REGIMEN PROVISIONAL DE CATALUÑA:

Madrid.—Parece ser que mañana se discutirá en el Parlamento el proyecto de Ley que establece el régimen provisional que habrá de ser puesto en vigor en la región autónoma.

EN GOBERNACION

Madrid.—El señor Vaquero, al recibir esta mañana a los periodistas volvió a quitar importancia a una nueva entrevista que con él tuvo el general Batet.

Dijo que profesa a este gran afecto y que les une una amistad sincera.

Añadió que ignora cuando regresará a Barcelona el general Batet.

VISITANDO A LERROUX

Madrid.—El jefe del Gobierno, señor Lerroux, recibió al ex ministro

Detención del asesino del párroco de La Rebolleda

Los condenados a muerte indultados extinguirán la pena en Pamplona

Es enviado al Tribunal de Garantías el sumario contra Companys

Barcelona.—Ha sido enviado al Tribunal de Garantías Constitucionales el sumario instruido por el miembro de dicho Tribunal nombrado juez especial, señor Gil y Gil, contra Companys y ex consejeros de la Generalidad.

DIMITE EL ALCALDE DE DE BILBAO:

Bilbao.—El alcalde de esta capital ha ratificado la dimisión de su cargo ante el gobernador civil de la provincia.

DETENCION DE UN ASESINO

Oviedo.—Ha sido detenido Faustino Casas, que se confesó autor del asesinato del párroco de la Rebolleda durante los sucesos revolucionarios.

A CUMPLIR CONDENA

Gijón.—Los catorce individuos que fueron condenados a muerte y a quienes se les indultó, marcharán en breve al castillo de San Cristóbal, de Pamplona, donde extinguirán la condena de cadena perpetua.

EL QUE INVITO QUE PAGUE

San Sebastián.—El Ayuntamiento se ha negado a pagar una factura que presenta el dueño de un hotel de esta capital en el que estuvieron hospedados los diputados catalanes que vinieron a Guipúzcoa cuando la dimisión de los Ayuntamientos vascongados.

AYUNTAMIENTO PROCESADO

Barcelona.—Se ha dictado procesamiento contra el Ayuntamiento de Santa Coloma de Gramanet.

Natalio Rivas y a varios diputados y generales.

EN PALACIO

Madrid.—El jefe del Estado, señor Alcalá Zamora, recibió hoy en audiencia al ministro de Justicia, al rector de la Universidad Central y al gobernador de Lugo.

DE MADRUGADA EN GOBERNACION:

Madrid.—Al recibir esta madrugada en su despacho el ministro de la Gobernación, señor Vaquero, comunicó a los periodistas que había celebrado una conferencia telefónica con el comandante Doval que le dio cuenta de los servicios prestados estos últimos días por la Benemérita en Asturias.

Han sido detenidos los autores de varios asesinatos cometidos en Oviedo y en la cuenca minera, entre ellos los que mataron a los ingenieros señores Arango y del Riego y a algunos sacerdotes y guardias civiles.

También se han recuperado más cantidades de las robadas al Banco de España en Oviedo. Hoy mismo fueron entregadas al interventor del Banco de España 42.200 pesetas más.

Igualmente han sido detenidos dos sujetos que facilitaron la fuga de González Peña.

MUERTE DEL DOCTOR FLORESTAN AGUILAR

Madrid.—Esta mañana falleció el ilustre catedrático de Odontología, doctor Florestán Aguilar.

Su entierro se verificará mañana.

DILIGENCIAS JUDICIALES SOBRE LOS COMPRADOS RES DEL «TURQUESA»:

Cádiz.—El juez especial señor Alarcón conferenció por la mañana con el gobernador civil. Antes se constituyó en su despacho de la Audiencia.

Manifestó a los periodistas que el administrador del señor Carranza, Benito Brol, había dado cuenta del cumplimiento de la misión que le había encomendado.

Después oyó la declaración de los propietarios de los hoteles Bristol, Internacional y Victoria, que llevaron los libros registros de viajeros. Se pretendía averiguar la permanencia en Cádiz de los compradores del «Turquesa».

El señor Alarcón oír a los ex gobernador de Cádiz, señores García Labella y Vega Manteca, residentes en Granada y Madrid, respectivamente.

Terminó diciendo que había declarado el capitán de la tercera batería del Castillo de San Sebastián, en el que como se recordará, estuvieron depositadas las armas hasta que fueron embarcadas en el «Turquesa».

Por la tarde el señor Alarcón llevó a cabo otras diligencias, que se negó a anticipar a los periodistas.

UN EXTRANJERO COMPLICADO EN LOS SUCE-

SOS DE ASTURIAS:

Ferrol.—Conducido por la Benemérita ha salido para Asturias el súbdito checoslovaco José Smith, como complicado en los sucesos revolucionarios de aquella región y reclamado por el juez militar de Grado.

PARA REMEDIAR LA CRISIS DE TRABAJO

Ferrol.—El Ayuntamiento ha mandado un telegrama a Lerroux, en el que ruega interceda de la Construcción Naval que continúen los subsidios a los parados, con lo cual se aminoraría la grave crisis por que atraviesa esta población.

SOBRE «LA CASA DE LOS RUIDOS»

Zaragoza.—A las ocho y media de la noche, y cuando estaban en la casa encantada siete personas, entre ellas dos policías, un guardia de Seguridad, la sirvienta de la casa y su padre, se oyó un quejido, al parecer salido de la chimenea.

El guardia de Seguridad ha manifestado que todos estaban perfectamente tranquilos, y que incluso querían al «duende» para que les hablara.

También anoche el pretendido fantasma dijo algunas palabras injuriosas para los vecinos que estaban en la habitación.

Este suceso ha tenido una derivación lamentable, y es que la gente que se dedica a cultivar el espiritismo ha arreciado en la propaganda para hacer prosélitos.

La gente sensata de Zaragoza empuja a disgustarse por el hecho de que un desaprensivo, valiéndose de un truco desconocido, esté soliviantando a la capital.

DETENCION DE DOS POLIZONES

Tenerife.—Al llegar el vapor de la

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Los paraguayos hacen prisionero al Presidente de Bolivia

La Paz.—Las tropas paraguayas que operan en el Chaco han detenido al Presidente de la República de Bolivia señor Salamanca y a dos hijos de éste.

También han sido detenidos el presidente electo señor Tamayo y el ministro de la Guerra.

El vicepresidente don Luis Tejeda ha asumido los plenos poderes.

EL ENEMIGO PUBLICO NUMERO UNO:

Nuevo York.—«El enemigo Público número uno» ha sido hallado muerto en una zanja. Su cadáver está acribillado a balazos.

Este célebre «ganster» murió en una colisión con la policía.

También murieron en dicha colisión un inspector de policía y un detective.

EL ATENTADO DE MARSELLA EN LA SOCIEDAD DE NACIONES:

Ginebra.—Es probable que para la sesión del Consejo de la Sociedad

de Naciones, en la que se discutirá la petición de Yugoslavia relacionada con las consecuencias del atentado de Marsella, será elegido presidente el delegado portugués Vasconcelos.

MANIFESTACION ESTUDIANTIL ANTE EL CONSULADO DE YUGOESLAVIA:

Budapest.—La policía ha disuelto esta mañana a un grupo de unos doscientos estudiantes que se habían congregado ante el consulado de Yugoslavia, entonando el himno húngaro.

Se han tomado medidas para que no se repita este hecho.

Budapest.—El ministro de Yugoslavia ha enviado al Ministerio de Negocios extranjeros húngaro una nota, en la que da cuenta de la manifestación que se celebró esta mañana ante el consulado, rogándole al mismo tiempo que adopte aquellas medidas que sean necesarias para evitar que tales manifestaciones vuelvan a repetirse.

¡AUTOMOVILISTAS!

En CASA GALAN encontraréis los mejores precios en las acreditadas marcas de neumáticos GOODYEAR, FIRESTONE Y PIRELLI y en los inmejorables lubricantes de la STANDADR OIL

La casa que más barato vende La de mayor seriedad

La que más rápido sirve La que mayor stock de neumáticos tiene

Muro de Santiago, 13.—Teléfono, 121 ALCAÑIZ

matrícula de Bilbao «Atxerimendi», procedente de Buenos Aires, se han hecho cargo las autoridades de dos polizones llamados Juan Zaccarias y Lorenzo Lobato, reclamados por las autoridades de Bilbao por numerosos delitos.

Han ingresado en la cárcel hasta que se ordene su embarque para la península.

POR TENENCIA DE EXPLOSIVOS

Tenerife.—Santiago García Cabrera ha sido condenado en Consejo de guerra a ocho años de presidio por tenencia de explosivos.

UNA NOTA DE LOS DIPUTADOS DE LA ESQUERRA

Barcelona.—Los diputados de la Esquerra han facilitado una nota, en la que dicen que en estos momentos trascendentales, y mientras no puedan actuar normalmente los organismos directivos de los respectivos partidos, no pueden tener otra norma de conducta que sus propios acuerdos.

Esta nota es muy comentada, pues indica desacuerdo y rebeldía contra las órdenes que desde los barcos en que están apresados dan Companys y los demás dirigentes de la pasada Generalidad.

LA LABOR DEL SEÑOR NOR GIL Y GIL:

Barcelona.—El vocal del Tribunal de Garantías señor Gil y Gil tomó declaración esta mañana, a bordo del «Uruguay», al diputado del Parlamento catalán Tauler, portador que fue de la orden para que el general Batet se pusiera a disposición de Companys.

En la Auditoria terminó de inspeccionar el sumario instruido por la autoridad militar, y luego estuvo en la Generalidad, examinando varios libros citados por Companys en sus declaraciones.

Mañana marchará a Zaragoza y Madrid.

No ha tomado declaración a Batet, y se cree que lo hará por exhorto.

DETENCIONES

Barcelona. Han sido detenidos dos individuos, presuntos autores del asesinato del director de la Compañía de Tranvías.

HALLAZGO DE BOMBAS Y ARMAS:

Barcelona.—En Hospitalet han sido encontradas varias bombas y armas.

No han sido hallados sus dueños.

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	12.6 grados
Mínima	8.3
Presión atmosférica	692.3
Dirección del viento	S
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	0
Lluvia en milímetros	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 pts.
Trimestre (fuera)	7'50 »
Semestre (id.)	14'50 »
Año (id.)	29'50 »
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

Apostillas

El prisionero juega al poker

El señor Azaña fué hallado en un interior confortable. En la calle estallaba la traca separatista y había muchas víctimas. El señor Azaña meditaba ante una taza de café—el elixir de los burócratas y de los literatos—. En medio de la revolución, este café burgués e impasible es la revelación de un carácter. Los policías que detuvieron al señor Azaña eran correctos «gentlemen»—nada de los garrotos, las esposas y las miradas terribles del polizonte de sainete—. El señor Azaña tenía una mano oculta en el bolsillo. ¿Acaso ocultaba algún tremendo pistoletón? Pero el señor Azaña, con una mirada pura y una sonrisa de ángel, declaró que él nunca había usado armas. Esta declaración conmovió a los policías, que renunciaron al vulgar cacheo, ahorrándole este vejamen en los días en que todos los ciudadanos inocuos atravesaban las calles con las manos en alto. El señor Azaña obtenía un trato de español de primera clase. Los españoles de tercera clase se jugaban la vida mientras tanto.

El señor Azaña fué obsequiado con un cigarrillo. Si este cigarrillo no lanzó al espacio su azul espiral, como el otro cigarrillo histórico del 10 de Agosto, fué porque el señor Azaña estaba demasiado nervioso y no pudo encenderlo. Si el primero fué el pitillo histórico, el segundo fué el pitillo histórico.

Después pasó a bordo de un buque de guerra, donde los marinos le trataron con su proverbial cortesía. En el barco le estaban esperando muchos amigos de sus clásicas Peñas de café y de sus Peñas de gobernante. El señor Azaña tiene buena mesa, buen camarote y una sociedad distinguida de simpatizantes y de intelectuales. Al encanto de él constantemente la dulzura trovada y resaca de la lengua catalana se junta la delicia burguesa de pasarse la vida jugando al poker. Todo contribuye a la ilusión de que la revolución separatista ha triunfado. Y parece que al señor Azaña le sopla de lo lindo la musa de Juan Boly, número del naípe. Se dice que gana un promedio de quinientas pesetas diarias. Y eso que los «puntos» más fuertes, Denás y Badía—los que le ganaron todo el resto a las arcas de la Generalidad—, no son de la partida.

Verdaderamente da gusto estar preso, con guardianes amables y en

una prisión que es una tertulia de amigos. Si alguna vez tengo que estar preso, elegiré como cárcel el Círculo de Bellas Artes. Aunque acaso a mí me sea denegado ese privilegio. Yo soy un ciudadano obscuro, y el señor Azaña es—como estamos viendo—un español de primera clase. Yo iré, pues, a la Modelo, donde ¡quién sabe si ocupará la celda de algún general español de los aprisionados y vejados durante el bienio!

Ya comienza a alzarse un clamoreo de Prensa sectaria y de sociedades secretas en favor de este pobre mártir de la reacción, que se sacrifica jugando al «poker», tomando café y fumando cigarrillos. El señor Azaña no se ha metido en nada—nos dicen—. ¿Cómo podemos dudar de lo que afirma un documento en papel de barba, con su póliza y un complicado garabato notarial? Si estaba en Cataluña precisamente en aquel momento, no era como revolucionario, sino como enfermo del hígado. Sus conferencias con el señor Companys sólo fueron un cambio de ideas literarias acerca de una tragicomedia que podría titularse «Tartarín en las Ramblas». Con el vate Gassó no habló de explosivos, sino de rípos, que es peor. ¿De qué se le acusa? ¿Qué cosa grave se le puede probar?

No es imposible que un hombre listo y en condiciones de excepción, un español de primera clase, se escurra por las encrucijadas legales como los pintorescos caudillos de separatismo, por las alcantarillas.

El Código tiene también sus aristas... Es cosa fácil no dejar rastros de un delito, cuando no se es un idiota y se come desde las alturas del Poder. Al cabo, el señor Azaña, como buen político—político en el peor sentido de la palabra—, podrá salvar la sima peligrosa del Código, haciendo equilibrios en la cuerda floja del sofisma y del subterfugio. Lo que hacía este ciudadano en Cataluña y durante los días de la tracción, lo que hizo mientras se cargaba de armas el vientre del «Turquesa», podrá quedar demostrado o no en el papel de oficio, pero consta de un modo indeleble, definitivo, con vistas a la Historia. Está protocolizado en la memoria del país y da fe de ello el corazón entero de España, que es el mejor notario.

Emilio Carrere

Viuda de Ramón Herrero

San Julián, 8 — TERUEL

FABRICA DE MOSAICOS

Se necesitan dos mujeres de 18 a 22 años, para fabricar mosaicos; razón en la misma fábrica, el domingo 2 de Diciembre, de diez a doce de la mañana

FABRICA DE TURRONES (a vapor)

Nota de precios para la presente temporada, de las clases que fabrica:

MUÑOZ

CALIDADES EXTRAFINAS

Jijona extra, en barra, 5'00 pts. Kg.	Negro almendra 3'60 pts. Kg.
Jijona extra, cajitas de libra, 1'70 pts.	Blanco avellana 3'60 »
Jijona extra, id. de media id. 0'90 »	Blanco piñón 4'00 »
Provenza 5'20 pts. Kg.	Cádiz 4'60 »
Mazapán yema, 4'40 »	Alicante 4'40 »
Mazapán frutas 3'80 »	Mazapán piña América 4'40 »
Crema tostada 5'00 »	Casces Valen 4'50 »
Guirlache almendra 4'50 »	Fig. ricas Toldeo 5'00 »

Negro almendra 3'60 pts. Kg.	Blanco avellana 3'60 »
Blanco piñón 4'00 »	Cádiz 4'60 »
Alicante 4'40 »	Mazapán piña América 4'40 »
Mazapán piña América 4'40 »	Casces Valen 4'50 »
Casces Valen 4'50 »	Fig. ricas Toldeo 5'00 »

Clases especiales superiores
Blanco y Alicante, 2'50 pts. Kg. — Guirlache y negro, 2'20 pts. Kg.
Descuentos en todas las clases según importancia del pedido

FABRICA: Mariano Muñoz, 4.

DESPACHO: Carlos Castel, 29

BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Fondos Públicos:	
Interior 4%	70 00
Exterior 4%	86 00
Amortizable 5% 1920	94 10
Id. 5% 1917	90 50
Id. 5% 1927 con impuestos	89 75
Amortizable 5% 1927 sin impuesto	100 85
Acciones:	
Banco Hispano Americano	148 00
Banco España	570 00
Nortes	000 00
Madrid-Zaragoza-Alicante	000 00
Explosivos	551 00
Telefónicas preferentes 7%	107 00
Cédulas Banco Hipotecario de España 5%	94 50
Id. Id. Id. 6%	104 25
Cédulas Crédito Local Interprovincial 5%	88 50
Id. Id. Id. 6%	98 75
Obligaciones Ayuntamiento Madrid 5 1/2% 1931	84 85
Id. Id. Id. Teruel 6%	93 00
Monedas:	
Francos	46 35
Libras	36 65
Dollars	7 35



Unico Acumulador con caja de Cristal que permite ver el interior indicando el nivel de los líquidos y su funcionamiento. Construido por nuevos procedimientos y Doble Separador de Doble rendimiento en Duración, Potencia, Luz y Seguridad. Adóptelo y se convencerá de que es el mejor.

BATERIA BEDFORD
Agente exclusivo: JOSE MARIA MOREIRA
Automóviles—TERUEL

REPRESENTANTE OFICIAL

PHILIPS

Especializado en RADIO

Dirigirse a:

Arturo Almazán

Teléfono. 18
ALBARRACIN

Anunciando usted en

ACCION

dará a conocer sus géneros

DESDE NUEVA YORK

Después de la batalla electoral

De uno de los íntimos del presidente yanqui es la siguiente frase: «Roosevelt no conduce un partido; está a la cabeza de un foro». En efecto, después de la victoria obtenida por los demócratas en las últimas elecciones es preciso conceder que el jefe demócrata se ha constituido en verdadero árbitro de la situación política norteamericana. La simple inspección de los resultados electorales vendrá a confirmar nuestro aserto.

En la Cámara antigua los demócratas tenían 309 puestos, los republicanos 114 y los demás partidos 5; en la actual Cámara los demócratas han aumentado aún doce puestos, los republicanos han disminuido once, mientras que los restantes partidos han sacado en conjunto diez puestos. En el Senado los demócratas, que contaban con 60 puestos, llegan ahora a 69, en tanto que los senadores republicanos se ven reducidos de 35 a 24. Roosevelt cuenta, pues, con mayoría absoluta en ambas Cámaras, de suerte que la labor gubernativa que hasta aquí pudo ser realizada sin graves inconvenientes, de hoy en adelante todavía podrá desenvolverse con mayor facilidad.

Vencidas las vacilaciones que podía originar en la política rooseveltiana el resultado electoral, cuyo éxito no por estar descontento dejaba menos de preocupar, la principal y primera labor de Roosevelt se encaminará a coronar el programa de reorganización social, de cuyo éxito depende toda la popularidad del jefe demócrata. Para este objeto acaba de reunir el «Comité de seguridad económica», que, aunque dependiente de la NRA, actuará con cierta autonomía en los distintos aspectos de la organización del trabajo, sistema de pensiones, seguros de invalidez y enfermedad, etc., etc. Una de las primeras actuaciones va a ser la organización de un sistema de pensiones para la vejez, análogo al que funciona en Inglaterra. En ese Comité figuran M. Frank Graham, presidente de la Universidad de Carolina del Norte, presidente de la Federación American Labour, y M. Raymond Moley, persona de toda confianza de Roosevelt. Este segundo capítulo de la reorganización social, después del primero que se refiere a la reorganización económica ya en marcha, es la otra piedra de toque de la nueva política que se implantó en Norteamérica después de la caída de Hoover, y para cuyo total desarrollo Roosevelt no cesa de pedir al país el tiempo que toda experiencia exige para su total comprobación.

Que la experiencia económica a pesar de sus naturales eficiencias ha sido totalmente aprobada por una mayoría de la opinión, es innegable después de los recientes resultados electorales. Sin embargo, el comentarista está obligado a observar ojo avizor el horizonte político y después de esta sagaz observación deducir que en estos instantes hay dos partidos que van a continuar luchando enconadamente por la hegemonía gubernamental.

Los demócratas, plenos de optimismo, de energías y de recursos de todas clases, y los republicanos, prudentes, implacables y apoyados disimuladamente por los elementos adinerados del país. A estos es a quien más atentamente ha de observar el presidente yanqui si no quiere fracasar.

Lewis B. Proud

Nueva York y Noviembre.

Los demócratas, plenos de optimismo, de energías y de recursos de todas clases, y los republicanos, prudentes, implacables y apoyados disimuladamente por los elementos adinerados del país. A estos es a quien más atentamente ha de observar el presidente yanqui si no quiere fracasar.

Lewis B. Proud

Nueva York y Noviembre.

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

Sugerencias

Cristo tras los mares

REVERSO

Jaime Cruz, ha verificado en estos días un crucero trasatlántico. Y al azar de una de sus etapas, de vuelta de los Estados Unidos, país de tolerancia y calma, ha estado en Méjico, precisamente cuando ha estallado la persecución.

Jaime Cruz es a la vez, hombre religioso e indiferente, muy a la usanza de su siglo. En buen español posee un excelente y aún profundo fondo católico subconsciente. En nombre de su siglo (mejor dicho del siglo anterior al suyo) ha desempeñado todo estudio de lo sobrenatural y acostumbra imprimir a sus gestos el aire elegante del escepticismo.

Mas no va de novela. Esto es una crónica auténtica, lector, que Jaime Cruz me ha dictado y a la que sólo me ha sido permitido poner una breve apostilla final. Cruz ha estado en América en Octubre, y allí ha visto y meditado mucho. A su vuelta me confía sus impresiones a mí, su amigo.

Y primero las de Méjico, donde se encontraba cuando estalló de la persecución. No está siendo sangrienta al estilo de 1892, sino civil, de hosco rencor leguleyista y pasión disfrazada de justicia. También allí como en otros lugares y otros tiempos han debido los perseguidores de virar. También allí a los Nerones han reemplazado los Julianos.

¡Oh! ¡Jamás vióse la ley más prostituida! En instrumento de odio se la ha manejado una y otra vez. Primeramente para reducir el clero mejicano a cifras de una exigüidad ridícula encubridora de la tragedia de la falta de asistencia espiritual a millones de almas. Y luego—ahora—para decretar la expulsión en masa de los pocos sacerdotes y obispos que iban quedando, tras de esas medidas, en una porción de Estados. Y para depositar ante la Cámara legislativa un proyecto que es un monumento: un proyecto que aspira a declarar a los católicos enemigos de la República.

Jaime Cruz, que es hombre atento y observador y por añadidura nada apasionado, ha tomado buena nota de todo esto. Ha dejado Méjico con asco, indignado su ánimo liberal y un tanto conmovida la hondura de su espíritu.

En el puerto de Veracruz, al punto de zarpas a bordo del navío donde va a continuar su ruta transmarina, el rostro de mi amigo resume la desagradable impresión, contrayéndose en un gesto en el que se dibuja un perplejo y preocupado: ¿Para qué?

ANVERSO

La excursión de mi amigo terminaba en Buenos Aires. Allí llegó Jaime Cruz en un día de fiesta. Se encontró la inmensa ciudad de dos millones y medio de almas, engalanada, plena de iluminaciones y animación. Por las calles, un rumor de cánticos, de plegarias. En el aire un

aroma de incensos. Por todas partes una sensación inefable de solemnidad, de paz, de quietud.

Era que con asistencia del cardenal Pacelli se estaba celebrando el Congreso Eucarístico Internacional. Las grandes avenidas bonaerenses hervían de público. Resonaban los discursos. En presencia de una enorme multitud, el presidente de la República, general Justo, en el momento culminante de la ceremonia y hablando en nombre de la nación argentina rendía el homenaje del Estado y sus altas instituciones al sublime misterio de la Transubstanciación.

El cardenal secretario de Estado, hablaba más tarde, en correctísimo español para agradecer el homenaje en nombre del Pontífice de la Iglesia universal.

Jaime Cruz es hombre emotivo aunque él no lo crea. Por español y por ese instinto religioso de que antes le hablado, estoy seguro de que se le saltaron las lágrimas más de una vez, aunque se empeñe en negarlo. Y el recuerdo que guardó del acto fué tan resplandoroso, que bastó para ahogar un segundo, que su garganta y su espíritu habían, para descargarle de ciertas insistentes inquietudes, intentado, furtivamente, susitar.

FINAL

De regreso de América, el españolísimo Jaime Cruz me confía sus impresiones y sus dudas. Recuerdo el sabor amargo que se trajo de Méjico y el oxígeno espiritual que acumuló junto al Plata. Toma los dos hechos, los mide, los compara, y ya próximo a la conversión, me interroga mudamente, a mí que sabe hombre de fe robusta, pero combativa y entusiasta.

Y yo le vuelvo la mirada hacia España. Hacia España donde por los mismos otoñales días, en que él navegaba y contemplaba, se reñía la batalla entre Méjico y la Argentina. Y él lee en las indecisiones de España sus propias indecisiones y empieza a considerar el principio del triunfo católico como su triunfo.

Estoy seguro, que Jaime Cruz se convertirá porque es español y tiene fibra y siente amor. Para completar su conversión pienso llevarlo por los caminos de España y hacer que exhumemos juntos las cenizas de la recientísima revolución.

Por ahora me basta con que haya comprendido que España e indiferencia son cosas incompatibles, con que haya escrutado las fortunas de Cristo tras los mares y con que haya germinado en su espíritu una cпра qué? profundo que ya no es de escéptico, sino que está acuciado de responsabilidad.

Y con que haya arrinconado con soberano desprecio a Luciano y a Voltaire.

Ya seguiré hablando de su conversión.

Eduardo Carles Díaz

Madrid, 1934.

Editorial ACCION—Teruel

JOAQUIN GUIRAL.-Zaragoza

San Jorge, 6 y 8

Apartado, 218

Instalación de grupos hidráulicos y maquinaria eléctrica en general.

Casa especializada en equipos de soldadura al arco.

Proyecto e instalación de toda clase de centrales eléctricas.

Delgado para la región, de las firmas Philips, S. K. F., Asca

Worthington, etc.

Talleres de construcción y reparación, en

Calle San Andrés, 17 y 19

Se desean representantes en los pueblos para los artículos que no los tengan ya

